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суперечити один одному, так як дитина зазвичай фіксує в своїй свідомості те, що 
бачить і чує, та те, що відбувається навколо неї, та багато чого, що вона ще не 
переживала. Для учнів початкової школи основними є орієнтування в 
соціокультурних цінностях і формування власної системи ціннісних орієнтацій.  

Отже, молодший шкільний вік – це найсприятливіший період для формування 
громадянських цінностей і особистісних якостей. Податливість, сугестивність 
учнів початкової школи, їх довірливість, а також прагнення до наслідування та 
повага до вчителя, його авторитет, створюють ефективні передумови для 
успішного процесу формування особистості громадянина. 
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Запорукою успіху впровадження інклюзивного навчання в Україні є чітке 

усвідомлення сутності опорних питань та запозичення досвіду реалізації 
інклюзивної освіти у зарубіжних країнах.  

В Україні підґрунтям Концепції інклюзивної освіти є одна з демократичних 
ідей – усі діти є цінними й активними членами суспільства. Саме тому здобуття 
освіти інклюзивних закладах є корисним як для дітей з особливими освітніми 
потребами, так і для дітей з типовим рівнем розвитку, членів родин та суспільства 
в цілому. 

Україна, як і переважна кількість європейських країн, опирається на 
інноваційну модель навчання, яку вперше було представлено на Всесвітній 
конференції з освіти осіб з особливими потребами у 1994 р. у містечку Саламанка 
(Іспанія). Саме прийняття Саламанкської декларації стало поштовхом для 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669975
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затвердження на законодавчому рівні принципу інклюзивної освіти та прийняття 
до загальноосвітніх закладів усіх дітей [3]. 

Визначення осіб з особливими освітніми потребами, наведене (МСКО – 97) – 
Міжнародний стандарт класифікації освіти (ISCED – 97) – International Standard 
Classification of Education), було запозичене країнами-членами (ОЕСР) Організація 
економічного співробітництва та розвитку (OECD) Organisation for Economic Co-
operation and Development: «Особливі освітні потреби осіб визначаються 
необхідністю надання додаткових суспільних або приватних ресурсів для 
одержання освіти» [2].  

Таким чином, таке окреслення особливих освітніх потреб об’єднує учнів з 
різноманітним спектром труднощів, які вникають в процесі навчання. Крім того, 
Організація економічного співробітництва та розвитку, виходячи з об’єктивних 
причин невдач в освіті, розробила категоріальну систему, яка використовується в 
більшості країн членів. Категорія А: учні, труднощі навчання яких викликані 
винятково біологічними причинами. Категорія В: учні, які з невизначених причин 
зазнають труднощів у процесі навчання. Категорія З: учні, які мають труднощі в 
навчанні внаслідок відсутності сприятливих умов середовища. Очевидно, що для 
більшості учнів навколишнє середовище відіграє значну роль у процесі їхньої 
інвалідизації [2]. 

У Швеції особливими дітками опікується Агентство спеціальної освіти, 
підпорядковане Міністерству освіти країни. Воно підтримує родини, підвищує 
кваліфікацію вчителів. У 80-х роках Швеції вдалося розформувати спецшколи для 
дітей з порушеннями зору. Вони вчаться за місцем проживання, а необхідну 
допомогу отримують у Національному медичному центрі та його філіях. Також 
вже 30 років інклюзивне навчання тут визнано основною формою здобуття освіти 
неповносправними. Для цього збільшили фінансування загальноосвітніх шкіл, де 
навчаються такі діти (принцип збільшеного фінансування за рахунок державної 
субвенції застосували і в Україні). А також затвердили новий освітній стандарт, 
який визначив обов’язковий обсяг знань для учнів різних класів. Це дало змогу 
викладачам працювати зі школярами з ООП за індивідуальними навчальними 
планами. Наразі у Швеції функціонує чотири типи спецшкіл для дітей з легкою та 
помірною розумовою відсталістю, з комплексними порушеннями тощо. Але 
згодом на їхній базі створять ресурсні центри [1]. 

В Австрії до інклюзивного навчання для дітей з особливостями 
психофізіологічного розвитку прийшли через експеримент. Упродовж кількох 
років тут одночасно діяли чотири види класів: інтегровані, класи взаємодії, 
малокомплектні та звичайні. Перемогла перша модель, де на 20 учнів припадало 
четверо з ООП, а навчання проводили двоє вчителів за двома програмами. 

Насправді, довгий період наявності закритих спецшкіл пройшли всі 
європейські країни. І багато з них – Німеччина, Нідерланди, Чехія та інші – не 
планують відмовлятися від них [1]. 

2009 року Німеччина ратифікувала Конвенцію ООН про права осіб з 
інвалідністю, і тоді всі федеральні землі країни ухвалили закон, за яким кожна 
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школа має бути інклюзивною. Офіційної статистики, чи відповідають навчальні 
заклади вимогам для комфортного навчання дітей з особливими освітніми 
потребами, немає. Немає в Німеччині і єдиної загальнонаціональної програми чи 
курсу навчання дітей з особливими освітніми потребами. Це питання також 
вирішує окремо кожна федеральна земля. 

2015 року на спільній конференції міністри освіти і культури німецьких 
земель підготували загальну «Рекомендацію для педагогів з охоплення 
різноманітності». У документі наголошується, що кожна школа має скоординувати 
навчальну програму відповідно до принципів інклюзивної освіти. А саме: виділяти 
більше навчальних годин на практичні заняття, розробити нові формати 
оцінювання компетентності. А також – посилювати підготовку вчителів і 
заохочувати їх до обміну досвідом. 

Форму навчання дитини обирають батьки після того, як отримають 
рекомендації від шкільного лікаря. У складних випадках необхідно отримати 
рекомендації від Шкільного психологічного центру, інших спеціалістів. Вибір 
форми навчання можливий у будь-який час. 

Нерідко дитина з особливими освітніми потребами спочатку відвідує загальну 
початкову школу, а потім у середніх класах переходить до спеціальної. Цей 
перехід відбувається не лише через труднощі в засвоєнні навчального матеріалу, 
але передусім тому, що в середній школі дитина не знаходить собі товаришів [1]. 

Італія стала тією країною, яка одна з перших визнала інтегроване навчання. 
Італійці започаткували громадський рух, який переконав громадян та уряд: дітям з 
інвалідністю треба дати змогу почуватися повноцінними членами суспільства. І 
часто психічні відхилення провокує саме суспільство та школа, зокрема 
спецзаклади, де їх утримували. 

Відтак в Італії була шкільна реформа. Тут запроваджують інклюзивне 
навчання, разом із вчителями у класах працюють фізіотерапевти, логопеди та 
асистенти. А самі школи обладнано ліфтами, пандусами, потрібними для 
безбар’єрного пересування [1]. 

Як результат, нині в Італії майже 100% дітей з інвалідністю ходять до 
загальних шкіл. Інші країни Європи теж не відстають: у Норвегії – це 90%. В 
автономних містах Німеччини Гамбурзі і Бремені – майже 70%. У сусідній Польщі 
– 42% [1]. 

В Ізраїлі більшість дітей з особливими потребами навчається у звичайних 
школах. Проте включення таких дітей до освітнього процесу може відрізнятися. 
Так, дехто вчиться з допомогою асистента, хтось навчається півдня з класом, 
півдня – окремо. Крім того, держава оплачує «особливим дітям» необхідні 
лікувальні процедури тричі на тиждень (від консультацій психолога до катання на 
конях). 

У школах Ізраїлю діє механізм зворотної інклюзії, коли на деякі уроки до 
спеціальних класів приходять діти зі звичайних (у межах одного закладу). 
Ізраїльські педагоги стверджують, що такий підхід до інклюзії допомагає запобігти 
булінгу на ранніх етапах. 
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Одним із головних принципів освітньої Ізраїлю є інклюзія. «Діти з 
особливими потребами мають бути інтегровані у звичайну шкільну систему. У 
такий спосіб відбувається їхня інтеграція у суспільство, а також плекається 
розуміння, повага і солідарність решти суспільства щодо них. Іншими словами, 
проблеми осіб із особливими потребами стають зрозумілими для всіх. 1998 року 
Ізраїль схвалив спеціальний Закон про освіту, який узаконив вищесказане. Це 
означало інтеграцію не лише у суспільство, але й у ринок праці. Окрім звичайних, 
у школах були створені спеціальні класи, в яких учні могли навчатися залежно від 
їхніх потреб; або ж в одному класі могло бути два вчителі, один із яких для дітей з 
особливими потребами; діти із проблемами рухового апарату також відвідували 
школу, але за індивідуальним розкладом. Тобто було зроблено все можливе, аби 
уникнути сегрегації в школах» [1]. 

Навчальні заклади Франції впроваджують інклюзивну модель освіти у двох 
формах: 

 класи «шкільної інклюзії», у яких діти з особливими потребами 
навчаються разом з іншими під керівництвом неспеціалізованого вчителя. Такі 
класи називають відкритими, тому що дитина протягом дня може залишати його 
для індивідуальної чи групової роботи з педагогом; 

 класи педагогічної інтеграції, де навчаються лише діти з особливими 
потребами під керівництвом фахового спеціаліста. 

Французькі педагоги наголошують, що класи шкільної інклюзії (з поступовим 
переходом до індивідуальної) є найбільш ефективними для дітей з порушеннями 
зору і опорно-руховового апарату. Діти з порушеннями слуху й розумовою 
відсталістю почуваються більш комфортно у класах педагогічної інтеграції [1]. 

У Польщі гарним прикладом впровадження неперервної інклюзивної освіти є 
навчальні заклади міста Гнєзно. Освітня система у ньому побудована таким чином, 
що дитина з особливими потребами від самого народження включена у систему 
навчання і виховання разом зі здоровими ровесниками. Це забезпечують 
дошкільна установа, школа, гімназія, установа післягімназійної освіти та 
спеціальний шкільний осередок. 

У цих закладах можуть навчатися діти з особливостями різного роду: 
порушеннями зору, слуху, фізичними та психічними відхиленнями [1]. 

Освітня система Швеції має особливий підхід до навчання дітей з раннім 
аутизмом. Такі учні ходять до звичайної школи, де заняття з ними проводяться у 
малих групах, а освітні послуги кожним трьом дітям надають два учителі і один 
асистент, що дозволяє приділити кожній дитині достатньо часу та уваги. 

Безумовно, кращим досягненням є те, що у більшості європейських держав 
підготовка педагогів інклюзивної освіти здійснюється в університетах [1]. 

В Україні інклюзивне навчання лише починає впроваджуватися: Закон про 
інклюзивну освіту був підписаний у липні 2017 року. Ним передбачено, що в 
інклюзивних класах може навчатися до 30 дітей, з яких троє – з особливими 
потребами, але їхня кількість може бути і меншою. На уроках таку дитину має 
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обов'язково супроводжувати асистент, який допомагає їй опановувати шкільні 
предмети, підтримує на перерві, у їдальні, а також допомагає вчителю у роботі.  
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Інклюзивна діяльність учителя початкової школи відрізняється від 

традиційної методики навчання школярів у закладі освіти. Змінилися способи 
взаємодії вчителя і учнів, а розвиток особистості дитини залежить не лише від 
педагога, а й від усього учнівського колективу. Нові умови організації освітнього 
процесу вимагають від учителя запровадження інноваційних форм та методів 
навчання і виховання. 

Інноваційні методи – це така взаємопов’язана діяльність вчителя і учнів, яка 
спрямована на модифікацію змісту, методичних прийомів, форм (способів) 
організації навчальної діяльності учнів, що сприятиме адаптації дітей з 
особливими освітніми потребами до освітнього середовища, засвоєнню учнями 
знань, умінь та навичок і загальному розвитку особистості кожного члена 
учнівського колективу. 

Сукупність обраних вчителем інноваційних методів навчання називають 
методикою інклюзивного навчання. Реалізація методики інклюзивного навчання 
здійснюється через систему інтерактивних методів, командний підхід та інші 
інноваційні технології.  

Інтерактивний метод – це спосіб взаємопов’язаної активної суб’єкт-суб’єктної 
діяльності між учасниками освітнього процесу, спрямований на засвоєння знань, 
умінь і навичок, оволодіння соціальним досвідом спілкування, розвиток 
особистості [2, с.8]. Аналіз літератури з означеної проблеми свідчить, що 
актуальними для інклюзивного навчання серед інтерактивних методів є імітаційні, 
а саме дидактичні ігри, робота в малих групах.  
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